

韩国政局

朴槿惠弹劾案庭审启动 首场法庭辩论仅持续9分钟 韩国政坛正面临一场重组

韩国宪法法院对总统弹劾案的审理3日正式拉开帷幕。由于朴槿惠本人没有出庭，首场法庭辩论仅持续9分钟即宣告结束。分析人士指出，宪法法院的裁决对于朴槿惠的个人命运和韩国政局走向十分关键，目前来看，朴槿惠意图坚持到底，不放弃最后的翻盘机会。同时，在“亲信干政”事件的巨大冲击下，韩国保守势力正在分裂，整个政坛正在面临一场重组。

朴槿惠拒绝出席庭审

一名律师说，整个审理过程朴槿惠可能都不会出席

韩国宪法法院3日下午举行总统弹劾案第一场庭审辩论，正式启动总统弹劾案审理程序，不过案件主角总统朴槿惠缺席。宪法法院要求朴槿惠5日出席第二场庭审辩论，但是朴槿惠的一名律师说，整个弹劾案审理过程中，朴槿惠可能都不会出席。

宪法法院9名法官全部出席当天的庭审辩论。院长朴汉彻在审理前说，宪法法院深知该案对韩国宪法秩序的深远意义，也认识到针对国家元首的弹劾案获得通过将产生的影响，因而将严格依法公正审理。

由于朴槿惠没有出席，辩论仅持续9分钟便结束。宪法法院说，按照法律，无法强迫朴槿惠本人出席庭审。即便朴槿惠5日继续拒绝出席，该案仍可继续审理，将由其代理律师代为进行辩论。

朴槿惠的律师李正焕（音译）说，朴槿惠不打算出席5日的庭审，在整个弹劾案庭审过程中，她恐怕都不会出席。朴槿惠1日在总统府青瓦台举行记者会，就“亲信干政”事件表态，全盘否认所受指控。这是朴槿惠遭弹劾后时隔23天首次与外界接触。

弹劾案的公诉人、国会法制司法委员会委员长权性东3日在媒体记者面前质疑朴槿惠为何赶在庭审前2天匆忙召开记者会，却不愿亲自上庭自我辩护。权性东批评她身为弹劾案被告，“在法庭外对媒体说东道西的做法不恰当”。

韩联社分析，将于5日举行的第二场庭审辩论上，原被告双方可能展开激烈交锋。10日将举行第三场庭审辩论，崔顺实、青瓦台前政策调整首席秘书安钟范、前总统秘书室附属秘书郑虎成等人预定出庭。

郭倩（新华社专特稿）



这是1月3日在韩国首尔拍摄的庭审辩论现场。

新华社/纽西斯通讯社

检察组对朴槿惠软肋“接连捅刀”

根据宪法规定，如果总统依然缺席第二场辩论，那么将由其代理人团参加。预计，国会弹劾委员会代理人团和总统代理人团将在5日和10日的第二次以及第三次辩论中围绕证据和证人展开“激烈攻防”。

与此同时，“亲信干政”事件独立

检察组的调查结果将对宪法法院的裁决起到关键作用。韩媒评价说，该检察组近来调查进展很快，对朴槿惠软肋“接连捅刀”。

朴槿惠方面也在加紧应对。新年第一天，遭停职的朴槿惠终于打破沉默，邀请媒体记者到青瓦台总统府

开禁话会。韩联社认为，朴槿惠方面今后可能还会找媒体“说理”，这表明她不会放弃最后的翻盘机会。

目前，韩国民众要求宪法法院裁定弹劾成立的呼声较高。韩国《东亚日报》新年舆论调查显示，支持裁定弹劾成立的受访者比例为78.1%。

保守势力分裂，韩国会呈现“四党鼎立”局面

“亲信干政”事件及国会弹劾案持续引发韩国政坛震动，分析人士认为，这一风波可能会对韩国政治产生深层影响。

首当其冲的是执政党新国家党，该党正陷入分裂。原党内“非朴派”部分议员日前集体退党，拟成立改革保

守新党以开启“新征程”。前总统李明博和被视为朴槿惠“死忠”的前党首李贞铉1日和2日也先后宣布打算退党或正式退党。前者是为撇清关系，后者则是想为执政党“止血”。

在野党阵营则继续追击执政党及保守势力。下届总统大选热门人

选、城南市长李在明接受新华社记者采访时表示，发生“亲信干政”事件不仅是朴槿惠的错，新国家党全体都有不可推卸的责任，议员退党不过是欺瞒百姓的战术。

《韩民族日报》评论称，新国家党议员大规模退党标志着“保守价值

观”在韩国社会的根本动摇。

观察人士指出，保守势力分裂使得韩国国会呈现“四党鼎立”局面，即执政的保守派新国家党对阵左翼的共同民主党、偏左的国民之党、偏保守的改革保守新党这三个在野党，未来政局走向愈加扑朔迷离。

潘基文决定将成为影响选举走势的重要因素

2017年韩国将迎来总统选举，但受宪法法院对弹劾案审理进度影响，选举时间尚未确定，这将对韩国政坛重组、各党派大选布局和候选人安排产生重要影响。

宪法法院审理进度直接影响到大选的日程。裁决公布后，如果朴槿惠去职，需在60天内举行大选，即可

能在4月至8月间举行。但如果弹劾案被否，朴槿惠复职并完成任期，大选则将在12月举行。

关于韩国下届总统人选的最新民调结果显示，共同民主党前党首文在寅支持率最高，为21.6%，其后依次为刚卸任联合国秘书长的潘基文和共同民主党议员、城南市长李在明，支持率

分别为17.2%和11.4%。国民之党前联合党首安哲秀和忠清南道知事安熙正以4.6%的支持率并列第四。

韩国媒体预测，潘基文本月上旬归国后，还会有第二波新国家党“非朴派”议员的退党潮。目前，新国家党和改革保守新党都在拉拢潘基文，他的决定将成为影响选举走势的重要因素。

韩国《中央日报》民调显示，经历了“亲信干政”风波后，韩国国民在谈到对下届政府的期待时，33%的人希望“清廉干净”，14%要求“为民着想”，12%的人看重“发展经济”，8%的人认为政府“与民沟通”最重要。

记者杜白羽 耿学鹏

（据新华社首尔1月3日电）

韩总统选举最新民调： 文在寅比潘基文略胜一筹

A

五大潜在候选人，
李在明蹿升势头引人瞩目

韩国各大媒体的民调普遍将文在寅、潘基文、城南市市长李在明、在野党共同民主党前党首安哲秀和忠清南道知事安熙正列为五大潜在候选人。目前，这5人中只有文在寅和安哲秀已正式宣布参选。

韩联社和韩国广播公司1日发布的民调显示，文在寅目前支持率居首，为21.6%；潘基文以17.2%的支持率排名第二；排名第三的李在明为11.4%；安哲秀和安熙正以4.6%并列第四。

韩国《中央日报》2日发布的民调显示，文在寅以25.8%的支持率居首；潘基文以22.7%紧随其后；李在明、安哲秀和安熙正的支持率分别为13.1%、6.6%和4.5%。

总体看，文在寅和潘基文优势明显，文在寅略胜一筹，外界也多将目光聚集于这两人。《中央日报》民调设想了两人最终在总统选举中对决的场面，结果显示文在寅将以47.2%的支持率击败潘基文，后者支持率为39.8%。

其他三名候选人中，较受关注的是“黑马”李在明。“亲信干政”事件曝光后，李在明率先支持弹劾朴槿惠，被视作要求朴槿惠下台“第一人”，赢得不少人气。

与去年9月《中央日报》民调相比，李在明的支持率从2.7%升至13.1%，蹿升势头引人瞩目。

B

“受贿”传闻打压潘基文人气
或拒大选邀请

值得注意的是，与《中央日报》去年9月的民调相比，不喜欢潘基文的受访者从36.4%跃升为57.6%。《中央日报》3日在报道中暗示，这或许与潘基文近来的“受贿”传闻有关。

韩国《时事周刊》去年12月25日报道，潘基文在卢武铉政府任外交部长期间收受商人朴渊次大约20万美元，并在2007年年初就任联合国秘书长不久再次受贿。不过潘基文对此报道已多次强烈否认。

然而，“受贿”传闻对潘基文依然造成显著影响。去年9月“受贿”报道尚未发表时，潘基文在《中央日报》民调中力压文在寅，支持率居首。

目前潘基文尚未明确宣布竞选下届韩国总统，而韩国政坛普遍预计他会参选。韩国执政党新国家党，最大在野党共同民主党均试图邀请潘基文作为本党候选人参选。

然而韩联社2日援引消息人士的话报道，潘基文当天与熟人见面时聊到，他支持在野党共同民主党前党首安哲秀一项关于改革韩国国会选举制度的提议。根据安哲秀的改革方案，大型政党在选举中的优势将有所削弱，较小政党则能得到有力助推。

一些分析人士推测，潘基文的最新表态意味着他很可能拒绝新国家党或共同民主党的邀请，转而作为某个较小政党的候选人竞选总统。

C

总统选举能否在6月举行
仍存悬念

去年12月，韩国执政党新国家党内部“挺朴派”和“非朴派”曾商定，总统朴槿惠应在2017年4月离开青瓦台、6月举行总统选举。然而，“非朴派”阵营随后改变立场，与在野党阵营联手推动弹劾朴槿惠，因此总统选举能否如此前预期一样在今年6月举行仍存悬念。

除了日期上的不确定，《中央日报》认为此次选举存在更多变数，包括是否会诞生新党、以修宪势力为中心的“第三地带”将产生多大影响力等。

《中央日报》最新民调显示，如果文在寅不参选的话，他的支持者中有31.7%的人将投票给李在明；而潘基文不参选的话，他的支持者中有46.1%的人表示自己还没决定支持谁。

目前几名潜在总统候选人的优劣势都很明显，因此要“抓紧时间”尽快弥补劣势。

其中，文在寅的优势是从政经验丰富。

在2012年总统选举中，他曾作为民主统合党候选人与朴槿惠对决，最终以微弱劣势败北。

对于潘基文来说，他给人的印象是“国际领导人”、“为人正直”。在这种印象下，“受贿”传闻带来的影响就会格外严重。同时，潘基文的国内从政经验也稍显欠缺。

由于目前距离可能的总统选举日期尚有数月时间，因此竞选人或潜在竞选人的民意支持很可能继续出现变化。

郑昊宁（新华社专特稿）

芬兰启动社会福利实验项目

向两千名公民直接发钱

芬兰启动一项社会实验项目，向两千名公民发放保障性收入，无论接收者是否失业。

这一项目本月启动，是一项名为“普世基本收入”项目的一部分。参与者无论收入多寡、是否富有或失业，每月都会收到560欧元（约合587美元）的保障性收入。

这一项目的初衷是赋予劳动者更多安全感，尤其在技术进步可能进一步减少人力需求的当下。政策制定者同样希望，这一项目可使失业者在领取失业救济的同时从事一些临时工作。

项目初期将持续两年。参与者随机产生，必须来自领取失业救济和收入补贴的人群。通过这一项目领取的收入不在纳税范围内。如果证实成功，项目可能扩展至所有芬兰成年公民。

芬兰政府认为，这一项目从长期看可能起到省钱的作用。鉴于国家福利保障体系的运行通常既复杂又昂贵，简化这一体系或许能减少行政成本。

这一想法并非芬兰独有。支持者说，意大利城市里窝那今年6月起对这座城市100个最贫困家庭发放保障性基本收入。自本月1日起，这一项目的参与家庭新增100个。每个受益家庭每月可领取500欧元（523美元）。美国有线电视新闻网（CNN）2日报道，加拿大、冰岛、乌干达和巴西同样在考虑实施类似项目的可能性。瑞士曾考虑向每位公民无条件发放2500瑞士法郎（2443美元）月收入，去年已被全民公投否决。

基本保障收入的范例或许在美国阿拉斯加州。自上世纪80年代以来，阿拉斯加每年向全体居民发放现金，作为石油收入的分红。

卜晓明（新华社专特稿）

土耳其公布夜总会恐袭疑似枪手照片

警方已将其妻子拘捕



这是土耳其媒体1月3日公布的伊斯坦布尔新年夜总会恐袭事件疑似枪手在伊斯坦布尔的自拍照片。

土耳其警方目前已将该男子的妻子拘捕，但她声称对丈夫的所作所为一无所知。该枪手目前仍然在逃。他于去年11月20日与妻子和两个孩子从吉尔吉斯斯坦来到土耳其。

新华社/美联

智利历史文化名城

瓦尔帕莱索城

遭遇重大火灾

据新华社圣地亚哥1月3日电 智利海港旅游城市瓦尔帕莱索2日遭遇重大火灾，造成至少19人受伤，100户人家的房屋被烧，数百人被迫疏散，50公顷林地被毁，当地电力部门已停止向近4.8万户客户供电。

电视画面显示，火舌吞噬山林，浓烟冲天，厚厚的烟尘充斥街道。官方说，火灾源于一家渔夫俱乐部，大风和夏季高温天气助长了火势。据悉，这座城市的许多建筑为木质结构，建在陡峭的山坡上。

瓦尔帕莱索距离智利首都圣地亚哥120公里，是一座历史文化名城，其老城区2003年被联合国教科文组织列入世界遗产名录。智利的国民议会就设在这座历史名城中。

泰国面包车与货车相撞 25人死亡



1月2日，在泰国东部春武里府，救援人员在车祸现场工作。

泰国东部春武里府2日发生车祸，一辆面包车与轻型货车相撞并起火，造成至少25人死亡。

新华社发